

государственные программы по вовлечению граждан в процесс принятия и реализации государственных решений. Настраивать более активную обратную связь в целях укрепления атмосферы взаимного доверия между государством и обществом.

УДК 327

Геополитика Беларуси как малого государства

Грищенко Максим

Научный руководитель: Панченко А.В.

Белорусский национальный технический университет

Основополагающим фактором определения места государства в системе международных отношений является его геополитическое положение. Оно зависит не только от географического расположения, но и от выполняемых государством функций. Оценивая геополитическое положение государства, необходимо установить, какую роль само государство выбирает для себя в системе международных отношений и во взаимоотношениях с другими государствами.

Определим **сырьевые геополитические особенности** Беларуси. Республика Беларусь относится к малым государствам. Умеренный климат и равнинный рельеф благоприятно воздействуют на развитие сельского хозяйства. Одним из ценных полезных ископаемых являются калийные соли, которые добываются и используются для производства минеральных удобрений, что положительно сказывается на приросте урожайности.

Беларусь богата запасами каменной соли, имеет мощную базу для производства строительных материалов. В наши дни расширяется работа по исследованию и использованию минеральных подземных вод, которые используются для санаторно-курортного лечения и реализации через торговые сети. Благоприятные сырьевые особенности Беларуси способствуют не только развитию экономики, но и торговых отношений с зарубежными государствами. Экспортируемая продукция, в том числе продукция машиностроения, нефтепереработки, пищевой и др. отраслей промышленности способствует приросту валютных поступлений. В то же время недостаточность собственных энергетических сырьевых ресурсов обуславливает необходимость **диверсификации** экономики, рынков сбыта, экспорта белорусских товаров и распределение торговых связей. Направлениями диверсификации, на наш взгляд, являются: государства в ЕАЭС, ЕС, а также партнеры на глобальном Юге. Это позволит обеспечить энергетическую и сырьевую безопасность Беларуси.

Наше государство получает основную прибыль от промышленной переработки, отраслей машиностроения, химической и электронной промышленности, производства продуктов питания. Чуть ниже доля коммуникационных, компьютерных, информационных услуг. В ходе реализации Национальной программы поддержки и развития экспорта Беларуси на 2016-2020 гг. и Указа Президента №483 «О задачах социально-экономического развития Республики Беларусь на 2019 год» эти задачи по диверсификации экспорта и развитию услуг – туристических, образовательных, медицинских, банковских, страховых – активно решаются.

Как было показано выше, территория Беларуси ограничена запасами полезных ископаемых. Республике не хватает собственного сырья для удовлетворения потребности в топливных ресурсах, а зачастую их добыча нерентабельна. Как следствие – большое количество необходимых видов топлива и сырья импортируется из других государств. По этой причине важную роль имеют добрососедские отношения с приграничными государствами, обладающими большим потенциалом природных ресурсов и налаживание, сохранение и укрепление деловых отношений с ними. На востоке Беларусь граничит с Россией, на западе – с Литвой, Латвией и Польшей, на юге – с Украиной. Из России республика получает нефть, газ, каменный уголь, черные и цветные металлы, древесину.

Геополитическое местоположение Беларуси – в центре Европы положительно влияет на экономическое развитие, содействует расширению международных связей с другими государствами. Транспортные коммуникации Беларуси располагаются на пересечении транзитных коридоров. Через наше государство проходят кратчайшие пути, соединяющие север и юг, запад и восток. Они связывают, к примеру, Россию со странами Восточной и Западной Европы; Украину и Молдову с Литвой, Латвией, Эстонией, северо-западом России и другими государствами. С целью улучшения транспортно-эксплуатационного состояния республиканских автомобильных дорог реализуются государственные программы, которые направлены, например, на увеличение показателя ровности дорожного полотна до 3,6 м/км; увеличение объектов придорожного сервиса и др. Использование автомобильного транспорта позволяет Беларуси и другим государствам экономить затраты и время на грузоперевозки железнодорожным транспортом. В то же время через Беларусь проложен участок железнодорожной магистрали, пересекающей всю Евразию от Тихого до Атлантического океана.

Вместе с тем, увеличение количества международных перевозок обуславливает возрастание потребности в качестве дорог и дорожного

покрытия, их обслуживание; безопасности доставки грузов и повышение степени их сохранности. В связи с этим Беларусь совершенствует транспортную отрасль для достижения мирового уровня. Прохождение по территории государства двух транзитных коридоров является дополнительным доходом для республики. Основная доля экспорта услуг приходится на транспортные, поэтому Беларусь заинтересована в привлечении международных перевозчиков. В свою очередь геополитические интересы России в отношениях с Беларусью определяются не только заинтересованностью в кратчайших транспортных магистралях нашего государства, но и использования экспортных нефте- и газопроводов, линий электропередач в государства ЕС.

Таким образом, специфика геополитического положения Беларуси как малого государства – в ее транзитном потенциале, что, одновременно, обостряет ряд геополитических проблем, таких как: оргпреступность; незаконный оборот наркотических средств; торговля людьми; нелегальная миграция и др. Из-за укрепления своих границ западными государствами нелегальные мигранты из, преимущественно, азиатских и некоторых постсоветских государств стремятся попасть в ЕС с территории Беларуси. Это формирует дополнительные геополитические угрозы и вызовы Беларуси как малому государству.

Другая геополитическая особенность Беларуси – отсутствие прямого выхода к морю. Несмотря на развитость речной системы, водный транспорт не имеет масштабного применения в экономике. Этот недостаток государство компенсирует через использование морских портов государств Балтии, а также России и Украины.

На протяжении всей многовековой истории белорусской государственности Беларусь стремилась к обеспечению своей внутренней стабильности и безопасности. Современная Беларусь стремится выстраивать добрососедские отношения с другими государствами. С этой целью Беларусь объявила свою территорию безъядерной зоной и поставила цель построить нейтральное государство.

Таким образом, геополитическое положение Беларуси становится стратегическим ресурсом социально-экономического и политического развития в современных условиях. Углубление интеграционного процесса с государствами постсоветского пространства и расширение экономического взаимодействия с другими государствами позволит Беларуси укрепить свой потенциал и парировать геополитические угрозы и вызовы. В целом это характеризует политику **многовекторного партнерства**. В этой связи в международных отношениях все большее значение приобретают кооперационные торговые связи. Направления геополитического развития Беларуси нашли отражение в Национальной

стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 г.

УДК 165

Информационные технологии: всемирное благо или средство манипулирования и контроля?

Демидович Антон

Научный руководитель: Панченко А.В.

Белорусский национальный технический университет

На дворе – 21 век. Большое количество государств стремится перейти или уже перешли к информационному обществу, в котором большинство работающих занято производством, хранением, переработкой и реализацией информации и особенно её высшей формы – знаний. Информационные технологии обеспечивают колоссальную скорость передачи самых различных видов данных по всей планете. Благодаря им многие операции стали более доступными, круг возможностей расширился.

Проблемам развития информационного общества посвящены многие работы современных зарубежных ученых, среди них: Э. Тоффлер «Третья волна»; М. Кастельс «Концепция сетевого общества»; Дж. Мартин «Телематическое общество. Вызов ближайшего общества» и др. В Республике Беларусь направления развития информационного общества регулируются в государственных документах и программах: Декрет Президента Республики Беларусь №8 от 21 декабря 2017 г. «О развитии цифровой экономики»; Стратегия развития информатизации в Республике Беларусь на 2016-2022 гг.; Государственная программа развития цифровой экономики и информационного общества на 2016-2020 гг.» и др. Самой массовой информационной технологией последнего периода стал, пожалуй, смартфон, который к 2019 г. вышел из статуса предмета роскоши и превратился в самое обыденное устройство для современного человека.

Упрощение средств связи вывело на мировой рынок огромный объем массовой информации, потоки которой разлиты на экранах телевизоров, компьютеров и смартфонов. Все это позволяет людям без посещения учреждений образования или специализированных курсов, получить необходимые знания и дополнительные возможности для саморазвития.

Однако у этого процесса есть оборотная сторона и следует понимать, что информационные технологии в наши дни не есть абсолютное благо. Если доступ к информации имеют невероятно большое количество пользователей, а миллионы людей каждый день так или иначе